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A nemzetközi kapcsolatok szerepe a közoktatás fejlesztésében1
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Kiindulópontok 

Ez az elemzés hangsúlyozottan nem a neveléstudomány, hanem a közoktatás nemzet-
közi kapcsolatainak a kérdéseivel foglalkozik. Arra keres választ, vajon milyen szerepe 
lehet a nemzetközi kapcsolatoknak a közoktatási rendszer, az iskolai oktatás fejlődésé-
ben. Elemzésünk nem törekszik teljességre, célja csupán a problémafelvetés. 

Kiindulópontunk az a megállapítás, hogy a nemzetközi kapcsolatok kérdése az el-
múlt években közoktatás fejlesztésének olyannyira fontos területévé vált, hogy megér-
demli a komolyabb, tudományos igényű elemzést. Másik kiindulópontunk az, hogy a 
nemzetközi kapcsolatokban a közoktatás fejlesztésének komoly erőforrásai rejlenek, me-
lyeket ma még nem használunk ki megfelelő mértékben. 

Bárki, aki nemzetközi együttműködési programokban résztvett, megélhette, mekkora 
energiák szabadíthatók fel pusztán azáltal, hogy az eltérő környezetből érkező együtt-
működők, váratlan, szokatlan szempontokat hoznak be egymás referenciavilágába (kis 
befektetéssel nagy hozzáadott érték – „added value” – jelenik meg, ahogy azt némely 
együttműködési szervezetben néven nevezik). A hosszabb időt igénybevevő, konkrét 
programok megvalósítására irányuló, tehát nemcsak epizódikus tapasztalatcserére korlá-
tozódó közös nemzetközi programok önmagukban is olyan motiváló erőt jelentenek a 
résztvevők számára, amely a hazai környezetben nem mindig található meg. A nemzet-
közi együttműködés tehát önmagában is a fejlesztés olyan energiaforrása, amivel gaz-
dálkodni kell, amit ki kell aknázni. 

A közép-kelet európai országokban azonban, így nálunk is, azok számára, akik 
valamilyen fejlesztésben gondolkodnak, a nemzetközi együttműködés azért sem meg-
kerülhető, mert a fejlesztési források jelentős része éppen nemzetközi együttműködési 
csatornákon keresztül érkezik az országba. Ez ma még az alap- és középfokú oktatás te-

 
1 Ez az elemzés az MTA Pedagógiai Bizottsága felkérésére készült 1991 áprilisában. 
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rületén kisebb mértékű – elsősorban a szakképzésben érzékelhető –, azonban elképzelhe-
tő, hogy a jövőben itt is nagyobb lesz a szerepe. Azaz egy közoktatási fejlesztési straté-
giának eleve végig kell gondolkodnia azokat a lehetőségeket, melyek a nemzetközi 
együttműködési programokban lelhetők fel. 

Azok a problémák, melyekkel az oktatáspolitika és a közoktatás irányítása szem-
besül, rendkívüli hasonlóságot mutatnak a világ különböző országaiban. A modern köz-
oktatási rendszerek kialakulására és különösen elmúlt évtizedekben lezajlott fejlődésére 
igen nagy hatással voltak a nemzetközi folyamatok, a külföldi minták, az oktatás terüle-
tén aktív nemzetközi szervezetek. Ez a jövőben méginkább így lesz. Nemzetközi kapcso-
latok nélkül nemzeti oktatáspolitika és oktatásirányítás nem képzelhető el. Ezért a köz-
oktatás területén meglévő nemzetközi kapcsolatokat még akkor is számba venni és a ha-
tásukat még akkor is elemezni kell, ha a perspektívánk nem fejlesztés-orientált. A hazai 
folyamatok és igények elemzése alapján e területen is érdemes lenne megfogalmazni bi-
zonyos prioritásokat. 

A közoktatás területén annál is nagyobb jelentősége van a nemzetközi kapcsolatok 
számbavételének és szerepük elemzésének, mert a nemzetközi kapcsolatok építésében ez 
a terület helyzeténél fogva hátrányban van a felsőoktatáshoz képest. Emiatt könnyen ki-
alakulhat az, hogy az oktatás területén kormányszinten elinduló nemzetközi kapcsolat-
építésben az alap és középfokú oktatás szempontjai nem érvényesülnek megfelelő mér-
tékben. 

Létező kapcsolatok 

Igen fontos lenne áttekinteni egyszer a közoktatási nemzetközi együttműködés hatá-
sait az elmúlt egy-két évtizedben. Erre egy problémafelvető elemzés keretében ter-
mészetesen nincs lehetőség: mindössze néhány elemet szeretnék megemlíteni. 

A magyar közoktatás legjelentősebb és legnagyobb hatású nemzetközi együttműkö-
dési programja kétségtelenül az IEA-hoz kapcsolódik. Az IEA-kapcsolat nélkül nem jö-
hetett volna létre az értékelési és tantervelméleti kultúra, amely az 1978-as tanterv prog-
resszív elemeihez, a modern szaktanácsadói szemlélet elterjedéséhez, a hazai közok-
tatáspolitikai gondolkodást rendkívüli mértékben befolyásoló értékelési és vizsgakon-
cepciókhoz vagy a régiónkban egyedülálló NAT-hoz vezettek. Az IEA-hatás nélkül vé-
leményem szerint nem is érthető meg az elmúlt két évtized hazai oktatásügyi fejlődése. 
Nem kis hatása volt azonban a veszprémi OOK-nak, az általa terjesztett és erősített mo-
dern pedagógiai és oktatástechnikai szemléletmódnak vagy akár az intézmény me-
nedzsment kultúrájának. Végül a nyolcvanas évek idegennyelvoktatási programjaihoz 
(pl. kétnyelvű gimnáziumok) kapcsolódó együttműködési programokat említeném meg, 
amelyek nemcsak a szűk értelemben vett nyelvoktatás fejlesztéséhez járultak hozzá, ha-
nem egyfajta pedagógiai, pedagógus-továbbképzési kultúra behozatalához és intézmé-
nyesítéséhez, s mindezzel a befogadó struktúra általános fejlődéséhez is. 

Ezeken túlmenően még nagyon sok kapcsolatot lehetne megemlíteni. Az utóbbi 
években örvendetesen megnőtt az iskolaszintű kapcsolatok szerepe: nagyon sok iskolá-
nak alakult ki közvetlen együttműködése más európai vagy tengeren túli iskolákkal. Sok 
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gyakorló pedagógus, iskolaigazgató tett részben saját erőből, részben az állami hatósá-
gok támogatásával tanulmányutakat különböző európai országokban. Különösen sok 
embert és intézményt érintett a szakképzés fejlesztését célzó Világbank program látoga-
tási programja. 

Kihívások, problémák 

A nemzetközi kapcsolatok hatásának, a lehetséges prioritások számbavételének ko-
moly bemutatására természetesen egy problémafelvető elemzés nem vállalkozhat. Egy-
felől nem állnak ehhez rendelkezésemre a szükséges információk, másfelől a hazai okta-
táspolitika általános bizonytalansága mellett a lehetséges igények és prioritások nehezen 
is jósolhatók. Az alábbi elemzés tehát csak problémafelvetésre, az erről a probléma-
területről való kommunikáció elindulásának a segítésére vállalkozhat. 

A magyar közoktatás nemzetközi kapcsolatait véleményem szerint a politikai rend-
szerváltás nyomán bekövetkezett általános orientációváltással összefüggésben kell ele-
meznünk. Ennek egyik eleme a hazai külpolitikai orientáció súlypontjának áttevődése 
keletről nyugatra, amiben azonban nemcsak az általános külpolitikai stratégiaváltás ját-
szik szerepet, hanem a korábbi kelet-európai partnerek egyszerű eltűnése is. Nyilván-
valóan megjelenik, illetve már megjelent annak az igénye, hogy új partnerekre találjunk 
a politikai rendszerváltást megvalósító kelet-európai országokban is. Csehország, Szlo-
vákia és Lengyelország esetében az együttműködést az Európai Közösség egyenesen 
szorgalmazza, ami megjelenik például abban, hogy bizonyos kelet-nyugati együttműkö-
dési programokba eleve csakis együtt léphetünk be. A hozzánk hasonló múlttal rendel-
kező országokkal való kapcsolatépítés azért is különösen jelentős, mert a közös tapaszta-
latok és a hasonló problémák miatt sokat tanulhatunk egymástól, nagyon jól hasznosít-
hatjuk egymás tapasztalatait. 

A legnagyobb kihívás azonban az európai integrációs folyamatba való bekap-
csolódásunkból fakad. Az EK-hoz való csatlakozás perspektívája ugyanis elkerül-
hetetlenné teszi az EK normáinak a megismerését és a hazai normaépítés során ezek fi-
gyelembe vételét. Az európai integrációs folyamatban való részvételünk azt is jelenti, 
hogy a bilaterális kapcsolatok mellett az összeurópai szervezetekkel való kapcsolat-
tartásnak különösen nagy súlya kell, hogy legyen. 

A másik összefüggés, aminek a fényében elemeznünk kell a nemzetközi kapcsola-
tokat az, hogy az elmúlt néhány évben a közoktatás területén megszűnt a korábbi, a 
szovjet blokkon belüli nemzetközi kapcsolatok jelentős része és ezzel együtt nyugati 
kapcsolatok tömege épült ki helyi, intézményi és központi szinten egyaránt. 

A korábbi kapcsolatok jelentős részének megszűnése ellenére természetesen létezik 
valamilyen folytonosság, azaz számos múltbeli kapcsolat a jövőben is tovább fog élni. 
Az új kapcsolatok esetében a legfontosabb jellemző az, hogy ezek nagy része helyi-in-
tézményi szinten alakult ki, gyakran külföldi partnerek kezdeményezésére. Nem nagyon 
lehetséges ezek központi számbavétele vagy ellenőrzése, erre valószínűleg nincs is szük-
ség. A nemzetközi kapcsolatok jelentős része a jövőben egyre inkább helyi-intézményi 
szinten fog kialakulni. A közoktatás területén külkapcsolatokra irányuló központi politi-
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ka célja semmiképpen nem lehet ezek ellenőrzése vagy korlátozása, hanem egyfelől a 
megfelelő jogi, információs feltételek, néha eseti támogatás biztosítása lehet a helyi kap-
csolatok működtetéséhez, másfelől az oktatás szempontjából stratégiai területeken köz-
vetlen államközi kapcsolatok illetve nemzetközi szervezetekkel való kapcsolatok kez-
deményezése és ápolása. 

Egy harmadik összefüggés, amit különösen alaposan kell elemeznünk, az ok-
tatáspolitika és oktatásirányítás korábbi hazai modelljével való szakítás tényéhez kötő-
dik. E szakítás nyomán nyilvánvalóan jelentkezik egy új modell kiépítésének, egyfajta 
„oktatásügyi rekonstrukciónak” az igénye, amihez azonban hiányzik a megfelelő szintű 
hazai szakértelem. 

Ami a nemzetközi kapcsolatok és az „oktatásügyi rekonstrukció” kérdését illeti, ezt a 
problémakört különösen hangsúlyoznám, s egyben ez igényel a leginkább bővebb kifej-
tést is. Közvetlenül a politikai rendszerváltásokat követően néhány nyugat-európai elem-
ző a kelet-európai országok helyzetét erős túlzással, bár nem teljesen alaptalanul a le-
győzött országok második világháború utáni helyzetéhez hasonlította, s úgy gondolták, 
hogy az a fajta rekonstrukciós folyamat, amelyet ezekben az országokban el kellene indí-
tani, nyugati segítség nélkül nem lehet sikeres. Magát az oktatást is ilyen rekonstrukcióra 
váró területnek tekintették, és úgy vélték, hogy ehhez olyan nyugati támogatásra van 
szükség, amely nemcsak a pénzügyi segítségre terjed ki, hanem egyben a nyugati szakér-
telem átadására is. 

Mára a politikai rendszerváltásokat követő felbuzdulás jócskán lehűlt: a közép-kelet 
európai országokkal szembeni érdeklődés visszaesett, az európai integrációs folyamat 
elbizonytalanodásával és a térség válságaival való szembesülés nyomán erősödni kezd-
tek az újonnan érkezőkkel szembeni fenntartások. Egyre gyakrabban találkozunk olyan 
attitűddel, amely még hosszabb távon is reménytelennek tartja a régió országainak az eu-
rópai integrációs folyamatba való bekapcsolódását. Ma már tehát egyre ritkábban esik 
szó rekonstrukcióról, és egyre gyakoribb az „oldjátok meg magatok a saját problémáito-
kat” típusú szemlélet. Ugyanakkor – legalábbis Magyarországon – vannak működő, 
meglehetősen nagy erőforrásokat mozgósító együttműködési programok, és sok szó esik 
ezek kiterjesztéséről is. Márpedig az, hogy ezek milyen hatást fognak kifejteni a magyar 
közoktatási rendszerben, alapvetően e rendszer fogadókészségétől függ. Talán túlzásnak 
tűnik ez a megállapítás, mégis meg merem kockáztatni: ma hazai közoktatás-fejlesztési 
elképzelést a nemzetközi együttműködési programok szerepének az elemzése nélkül 
nem nagyon tudok elképzelni. 

Olyan dolgok elemzésére lehet itt gondolni, mint a külföldi fejlesztési programok 
befogadásának intézményrendszere, az ezek kidolgozásában való hazai részvétel mecha-
nizmusai és színvonala, a munkamegosztás a hazai és külföldi szakértők között a vég-
rehajtás során, stb. Itt Közép-Kelet Európában a befogadó környezet a zárt, maffia-
szerűen működő kluboktól a nyilvánosság előtt szerveződő és szakmai kontroll alatt álló 
testületeken vagy a profi módon menedzselt projektirodákon keresztül a lazán szer-
veződő egyetemi-akadémiai szféráig terjedhet. A kidolgozásban való hazai részvétel a 
forrást nyújtó külföldi fejlesztő gondolatainak kritikátlan elfogadásától kezdve (azok 
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esetleges semmibevételével a végrehajtás során) a közös tervezésen keresztül a koncep-
ciónélküli forrásátadásig terjedhet. 

A külföldi szakértelem kérdése 

Érdemes feltenni a kérdést: valóban létezik-e a közoktatás területén olyan, általunk 
hasznosítható szakértelem, amely nyugaton megvan, nálunk viszont hiányzik. Én úgy lá-
tom, hogy erre a kérdésre egyértelműen igen a válasz, akkor is, ha néha az az érzésünk, 
hogy oktatási rendszer problémáira irányuló reflexió magasabb szinten áll nálunk, mint 
némelyik gazdaságilag fejlettebb országban. 

Az kétségtelen, hogy a korábbi politikai rendszerrel együtt annak tanügyi modellje is 
válságba került, ám az is kétségtelen, hogy az az oktatási modell, amely az elmúlt évti-
zedekben nálunk kiépült egyfelől hordozott egy sor modern, tartósan elfogadható elemet, 
másfelől a hazai tradíciókból is sok mindent megőrzött. Különösen hangsúlyozni kell a 
többi kelet-európai országtól való eltérésünket ebből a szempontból. Totális rekonstruk-
ció igénye tehát nem merülhet fel. Bizonyos pontokon azonban (tulajdonviszonyok, ál-
lampolgári jogok, szakma és politika kapcsolata stb.) olyan változások következtek vagy 
következnek be, amelyek az alapokat érintik. Fontos jelezni, hiszen ez a második kérdés-
re adandó válasszal is összefügg, hogy a vélemények ebben a kérdésben is megoszlanak. 
Az a fajta változásigény, amely elsősorban nem az oktatás és a társadalom közötti ko-
rábbi kapcsolatrendszernek az átalakítására, hanem a nevelés politikai tartalmának a 
megváltoztatására irányul, lehet jóval radikálisabb, mint az, amiről az említett nyugati 
szakértők beszélnek, külső szakértelmet azonban aligha igényel. 

Ami egy esetleges oktatásügyi rekonstrukcióhoz szükséges szakértelem behozásának 
a kérdését illeti, noha a válaszom erre egyértelmű igen volt, jeleznem kell, hogy ezen a 
területen is alighanem nagyon megoszlanak a vélemények. Amennyiben a rekonstrukció 
a jelenlegi strukturális adottságok érintetlenül hagyása mellett egyszerű politikai színát-
festést jelent, a külföldi szakértelem jelentősége kisebb, bár ebben az esetben sem elha-
nyagolható. Ebben az esetben elsősorban a fejlett demokráciák politikai nevelési tapasz-
talatainak a behozatala merülhet fel. Ha azonban a hazai oktatási rendszer strukturális fe-
szültségeiből és irányítási problémáiból indulunk ki, és ezen a területen fogalmazunk 
meg rekonstrukciós igényt, akkor a külföldi szakértelem behozatala létfontosságú. Egy 
ilyen rekonstrukciós igény vázlatosan az alábbiakban fogalmazható meg: olyan oktatási 
rendszert kell kialakítani (1) amely képes a modern társadalomban megjelenő sokféle 
szükségletre rugalmasan reagálni, (2) képes a  rendszeren belül illetve a rendszer és kör-
nyezete között jelentkező konfliktusok kezelésére, (3) hatékonyan és gazdaságosan tud 
működni és (4) élvezi a társadalom támogatását, azaz legitim módon működik. 

Látnunk kell persze, hogy a külföldi szakértelem behozatala, különösen olyan poli-
tikafüggő területeken, mint az irányítás, a finanszírozás vagy a szerkezeti kérdések keze-
lése, nagy politikai érzékenységet igényel és bizonyos kockázatot is rejt magában. A kül-
földi szakértő legitimitása mindig bizonytalan, könnyen kerülhet abba a helyzetbe, hogy 
a nemzeti szuverenitás megsértésével vádolják. Erre kiváló példa az, amikor a hetvenes 
évek elején OECD szakértők vizsgálták az angol oktatási minisztérium tevékenységét. 
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Az általuk megfogalmazott kritikák hozzájárultak a nagy horderejű változások elindítá-
sához, azonban az elzárkózásra hajlamos, a brit nemzeti szuverenitást hangsúlyozó és az 
európai integrációt gyakran megkérdőjelező politikai körökben igen nagy felhördülést is 
váltott ki (az OECD jelentést a brit parlament is tárgyalta). Mindezeket a problémákat 
közvetlenül is megtapasztalhatjuk, hiszen az OECD 1993-ban a magyar közoktatáspoliti-
káról is készít országtanulmányt. 

Azoknak a szerkezeti és irányítási problémáknak az elemzése, amelyekkel például 
azok a szakértők szembesültek, akik az oktatásügyi törvényhozás lehetséges elemeit 
próbálták meg végiggondolni pusztán hazai szakértőkkel, nemzetközi szakértelem bevo-
nása nélkül nem lehetséges. Egyfelől azért nem, mert bármennyit is tudunk a modern ok-
tatási rendszerek problémáiról, ez rendkívül kevés ahhoz a tudáshoz képest, amire a 
rendszer szabályozásához szükség lenne, másfelől azért nem, mert a hazai politikai vi-
szonyok között, ahol a szakértők maguk is erősen érdekkötött kapcsolatokban vannak, a 
hazai szakértelem önmagában egyszerűen nem képes legitimizálni magát. Bizonyos di-
agnózisok vagy megoldási javaslatok megfogalmazása a hazai szakértő szájából saját ér-
dekkötött pozíciója miatt nem lehet hiteles. Így például a jelenleg rendkívül rossz haté-
konysággal működő, szervezetlen központi irányítás újjászervezése pusztán hazai elem-
zésekre építve meggyőződésem szerint reménytelen. 

A közoktatás „hátrányos helyzete” 

A közoktatás mint politikaterület a nemzetközi kapcsolatok területén is egyértelműen 
hátrányos helyzetben van más politikaterületekhez képest. Ennek több oka van, melyek 
közül csak egyik az, hogy az a fajta pragmatizmus, amely más területeken kedvezett a 
nyugati orientációnak, e területen, amely ideológiai szempontból különösen érzékenynek 
számított, nem érvényesülhetett. Ennél fontosabb az, hogy a döntéshozók nem is ismer-
ték fel a nemzetközi kapcsolatok jelentőségét ezen a területen, itt nem történt meg a prio-
ritások vagy a meglévő igények megfogalmazása és végül e terület érdekérvényesítő ké-
pessége gyenge. Közvetlen és sürgős lépést igényel az, hogy a közoktatáshoz kapcsolódó 
területek, mindenekelőtt a tanárképzés és a tartalmi fejlesztés az európai együttműkö-
désben bekerüljenek a nemzeti prioritás-területek közé, enélkül ugyanis e területek na-
gyon nehezen kapcsolódhatnak be az európai támogatással induló együttműködési for-
mákba (pl. TEMPUS). 

A nemzetközi kapcsolatok ma már a közoktatás területén sem alakíthatók olymódon, 
ahogy az korábban történt. Az epizódikus látogatások, szorványos tapasztalatcserék, a jó 
hangulatú vacsorák mellett – mely utóbbiak fontosságához egyébként nem férhet kétség 
– nagyobb súlyt kell kapniuk a konkrét projekteknek, amelyek valamilyen oktatáspoliti-
kai szempontból releváns tartalmi területen szerveződnek, s amelyekben néha kettőnél 
több ország is érintett. Nemzetközi projektekbe csak akkor lehet bekapcsolódni, ha 
ezekben biztosítható a magyar fél megbízható partnersége, a hosszabb távra való terve-
zés. Fontos megemlíteni, hogy miközben a szakképzésért felelős munkaügyi szféra fel-
készült az ilyen projektekben való részvételre, a közoktatási irányításon belül ennek még 
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nem látni jelét. Az ilyen projektekben való részvétel komoly szervezést, megfelelő tech-
nikai hátteret igényel. 

Lehetséges prioritások 

Az alábbiakban felsorolok néhány olyan tartalmi területet, amelyeken véleményem 
szerint a hazai közoktatás számára rendkívül fontos lenne a fejlett országokban meglévő 
szakértelem behozatala. Ezek egyben olyan prioritásterületekként is kezelhetők, melye-
ket a hazai közoktatási irányítás a nemzetközi kapcsolatok közvetlen szervezése vagy a 
magasabb (kormány-) szintű programok befolyásolása során figyelembe vehet. 

Értékelés és vizsgarendszer 

A hazai értékelési rendszerek illetve vizsgarendszer kiépítéséhez és működtetéséhez 
szükséges, ma meglévő hazai szakmai kompetencia eddig is a nemzetközi kapcsolatokon 
keresztül épült ki, ezután sem nélkülözheti ezeket. Ez az a terület, ahol a leginkább szük-
ség lehet nemzetközi szakértők meghívására, a hazai szakértők külföldi továbbképzésére 
vagy kiképzésére, értékelési technikák közvetlen behozatalára, az értékelés pedagógiai 
kultúrájának a tanulmányozására stb. Ennek a területnek a nemzetközi kapcsolatokkal 
összefüggő igényeiről, minél előbb önálló elemzést lenne célszerű készíteni. 

Programfejlesztés, -terjesztés 

Az oktatás tartalmi fejlesztésének egyik meghatározó problémája a decentralizált 
programfejlesztés és programterjesztés intézményi rendszerének, jogi feltételeinek, fi-
nanszírozási kérdéseinek a megoldatlansága, tankönyvpiac hiánya. A nemzetközi együtt-
működésnek minden bizonnyal ez lesz egyik legfontosabb területe (jogi és finanszírozási 
megoldások megismerése, külföldi terjesztőkkel való együttműködés, a tankönyvpiac 
kiépítése stb.). 

Tanárképzés, kutatóképzés, szakértőképzés 

A hazai tanárképzés természetes részévé kellene tenni a külföldi tapasztalatszerzést. 
A hazai pedagógiai kutatók és oktatásügyi szakértők képzése csak külföldi segítséggel 
képzelhető el. A tanárképzésben különösen nagy szükség lenne programfejlesztésre, ami 
megfelelő színvonalon csak nemzetközi kooperációban oldható meg. 

Intézményi szintű folyamatok, menedzserképzés, helyi programfejlesztés 

Az iskolai önállóság erősítésére való törekvés politikája a fejlett országok több-
ségében a hetvenes évek közepétől érvényesül. Ezekben az országokban rengeteg tapasz-
talat halmozódott fel az intézményi szintű vezetési, programfejlesztési, szervezetfejlesz-
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tési problémák kezelésére, amelyek jelen vannak a legkülönbözőbb továbbképzési for-
mákban, felsőoktatási kurzusokban. 

A gazdasági és politikai rendszer átalakításához kapcsolódó oktatásügyi kihívások  
megválaszolása 

A hazai gazdasági és politikai átalakulás különösen az alábbi területeken támaszt 
olyan kihívásokat az oktatási rendszerrel szemben, melyekre a nyugati tapasztalatok fel-
használásával könnyebben lehetne reagálni: a szakképzés korszerűsítése; az ifjúsági 
munkanélküliség kezelése, a lemaradókra, hátrányos helyzetűekre irányuló speciális 
programok. Ezek ugyanis azok a területek, melyeken az utóbbi egy-két évtizedben ren-
geteg programot indítottak. Ehhez hozzávehetjük még a demokráciára nevelés, a demok-
ráciában történő állampolgári nevelés kérdését. 

Alternatív pedagógiai eljárások, módszerek, pedagógiai know how importja 

A nyugati rendszerekben nagy hagyománya van az általánosan elterjedt, az állami 
hatóságok által támogatott programok mellett az alternatív pedagógiai programoknak, 
melyekre nálunk is nő a kereslet. E programok nagy része eleve nemzetközi kapcsola-
tokon keresztül jött be Magyarországra, ennek a csatornának a tágítása sokak igényével 
találkozik. 

Neveléstudomány 

A neveléstudomány szemlélete, megközelítésmódjai, a neveléstudományi paradig-
mák rendkívüli változásokon mentek át az elmúlt évtizedekben a fejlett országokban, 
melyeket a hazai neveléstudomány a nemzetközi kapcsolatoktól való viszonylagos el-
zártsága miatt csak kevéssé tudott követni. A közoktatás egésze számára fontos lenne, 
hogy a hazai neveléstudomány modernizálódása a nyugati együttműködés keretei között 
felerősödhessen. Erről ugyancsak önálló elemzést kellene készíteni. 

Külföldiek által végzett magyarországi elemzések 

Igen fontos lenne, hogy elfogulatlan és a kívülálló szemével értékelni képes külföldi 
szakértők vizsgálják a hazai közoktatás egészének, különösképpen a közoktatásirányítás 
rendszerének, a közoktatási jogalkotásnak, a közoktatási statisztikának, az irányítás és 
tudomány viszonyának hazai problémáit. Erre mindenekelőtt az oktatás területén aktív 
olyan nemzetközi szervezetek révén kerülhet sor, mint az UNESCO, a Világbank vagy 
az OECD. 
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Oktatási rendszerek, oktatáspolitikák összehasonlító elemzése 

Rendkívül fejletlen az oktatási rendszerekről, ezek belső összefüggéseiről, fejlődési 
törvényszerűségeiről való tudásunk, ami nélkül nem érthetjük meg a modern oktatási 
rendszerek problémáit és nem alakulhat ki ezekre reagáló oktatáspolitika. Különösen az 
európai szintű rendszerfejlődési és oktatáspolitikai tendenciák elemzése lenne fontos. 

Diplomák, végzettségek összehasonlíthatósága, koncertálhatósága 

Az egységesülő európai munkaerőpiac megjelenése európai politikává tette a diplo-
mák és iskolai végzettségek konvertálhatóvá tételét. Ez az oktatási formák össze-
hasonlító elemzését kívánja meg. 

A nemzetiségi kérdések oktatásügyi vonatkozásai 

Ezen a területen sem csupán kelet-európai vagy a szomszéd országokkal való 
együttműködést, a magyar kisebbségek problémáinak a kezelését lehet elképzelni. A 
nemzetiségi problémák oktatásügyi kezelésének európai mintáit is meg kell ismerni. 

 


